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VINAJ . Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione della Commissione inca-
r icata di esaminare la p ropos ta di legge 
n. 194 « Per modificare lo s tato dei segre-
tar i , impiegati e salariati dei comuni, in 
aggiunta alla legge 19 giugno 1913, nu-
mero 640 » (194). 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t ampa ta e distr ibui ta ed inscri t ta nel l 'or-
dine del giorno. 

ì Votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la votazione a scrutinio segreto del disegno 
di legge: «Richiamo in servizio d 'au tor i tà 
degli ufficiali di complemento ». 

Però, insieme con questo disegno di 
legge verrà vo ta to a scrutinio segreto an-
che la proposta di legge che concerne la di-
visione del comune di Santo Stefano d'A-
veto, e che è s ta ta or ora approva ta per 
alzata e seduta. 

Si faccia la chiama. 
BIGNAMI, segretario, fa la chiama. 
P R E S I D E N T E . Lasceremo le urne a-

perte. 
P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E M A B C O R A . 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Stato di previsione della spesa del Mini-
stero delle poste e del telegrafi per l'eser-
cizio finanziario dal 1° luglio 1915 al 30 
giugno 1916. 
P R E S I D E N T E . Proseguiremo nell 'or-

dine del giorno, il quale reca il seguito della 
discussione sullo s ta to di previsione della 
spesa del Ministero delle poste e dei tele-
grafi per l'esercizio finanziario dal 1° lu-
glio 1915 al 30 giugno 1916. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Ca-
vallar i . 

CAVALLARI. Onorevoli colleghi, i fun-
zionari dell 'Amministrazione postale, tele-
grafica e telefonica avevano in animo di 
chiedere fino dal l 'anno scorso alcuni mi-
glioramenti delle loro condizioni economi-
che. Noi, di questa pa r t e del a Camera, ave-
vamo appun to presentato fin dall 'anno 
scorso una mozione, che tendeva a questo 
scopo, e che avrebbe dovuto essere discussa 
prima dello s ta to di previsione del 1914-15. 
Senonchè i tempi sono diventa t i tristi, ono-
revole ministro, e di questo si sono resi 
pe r fe t t amente conto quei funzionari , ai 
quali voi avete già rivolto, in occasione 
della discussione dello s ta to di previsione 
del 1914-15, senti te parole di lode. Essi 

quindi hanno r inunziato ad insistere su: 
questi miglioramenti d 'ordine economico, 
che pure rivestirebbero cara t te re indiscu-
tibile di giustizia, date le condizioni vera-
mente lacrimevoli, in cui versano alcune 
delle loro classi, specialmente quelle più 
umili. 

Di ciò io penso che la Camera e l 'ono-
revole ministro vorranno tener conto per 
accogliere con maggiore benevolenza le ri-
chieste di riforme, che sto per fare ; ri-
forme, che non toccano lo s ta to economico 
del personale, ma r iguardano invece la sua 
condizione giuridica, tendendo ad elevarne 
la posizione morale. Io in tendo parlare, 
onorevoli colleghi, essenzialmente delle nor-
me disciplinari, a cui sono sottoposti i fun-
zionari dell' Amministrazione postale, tele-
grafica e telefonica e degli organi chiamati , 
ad applicare tale mater ia . Non è, voi lo 
po te t e ben comprendere, onorevoli colleghi, 
un argomento molto d iver tente e brillante, 
ma, poiché è assai impor tan te ed interessa 
una benemeri ta classe di funzionari , mi per-
met tere te che io ne parl i ugualmente. 

Perchè è indubi ta to , e l 'onorevole mini-
stro vorrà faci lmente consentire in questo 
mio concetto, che la mater ia disciplinare 
e gli organi della disciplinare le norme che 
a questa mater ia si riferiscono, sono così 
faragginose, così complesse, ,da richiedere 
una semplificazione e una r i forma comple-
t a m e n t e radicale. 

A dimostrazione della veri tà di questo 
mio asserto parmi sia sufficiente elencare 
brevemente quali siano e quan t i i Consigli 
di disciplina e quale il complesso delle 
norme disciplinari che interessano questi 
funzionar i . 

Vi sono qua t t ro regolamenti e quat t ro 
Consigli di disciplina in r appor to al perso-
nale telegrafico, telefonico e postale. 

V'è un primo regolamento, che contiene 
le norme per il personale postale, telegra-
fico e telefonico di prima e seconda cate-
goria. La materia disciplinare è quella 
con tenu ta nella legge di s tato giuridico. 
L 'organo disciplinare è un Consiglio di di-
sciplina unico, centrale , composto dai diret-
tor i generali, dai capi divisione del perso-
nale e presieduto dal ministro o dal sotto-
segretario di S ta to . 

Un secondo regolamento disciplina im-
personale postale e telegrafico di terza ca-
tegoria. La mater ia disciplinare è sempre 
quella della legge di s tato giuridico, men-
t r e i Consigli di disciplina qui sono d u e : 

I uno, di prima istanza che ha sede presso le-


